

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVIII

Redacción y Administración: Peligros, 3, anillo, deca.-Tel. 2.931.

Madrid, Sábado 23 de Septiembre de 1916.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.650

## BUSCANDO LA SOLUCION

### El nuevo esfuerzo inglés

Aunque los telegramas oficiales nada digan de un asunto que no debe hacerse público, noticias particulares nos hacen saber que otro contingente numeroso de tropas británicas ha desembarcado en Francia, aumentando de un modo considerable los efectivos que manda Douglas Haig.

Ni un solo barco de los que han trasladado esas nuevas unidades con su material complementario a través del canal de la Mancha ha sufrido la más pequeña avería, lo cual demuestra la eficacia de los medios defensivos adoptados por el Almirantazgo inglés contra el ataque de los submarinos.

Es indudable que un transporte de esa importancia no ha podido hacerse sin emplear muchos barcos que hubiesen sido torpedeados en su mayoría de haber sumergibles en dicha ruta marítima.

Hoy sabemos que hace cinco días fué hundido en el Mediterráneo un vapor lleno de tropas, sin que haya detalles de tan terrible suceso, que los aliados se cuidan de ocultar. Lo mismo hubiera ocurrido en los mares del Norte si la cosa no ofreciese dificultades insuperables.

Ambos hechos se ligan uno con otro, demostrando que los directores de la «Entente» ensayan un esfuerzo supremo en Occidente y en los Balcanes con el doble objetivo de batir la línea alemana y de que Sarraíl pueda llegar al ferrocarril de Constantinopla.

Al mismo tiempo los rusos aprietan desde el Pripet a los Cárpatos, y así se quieren neutralizar las tres grandes ventajas obtenidas por las armas de los Imperios centrales: o sean: la ocupación del territorio francés, belga y moscovita, y la apertura del camino a Oriente, mercéd y la conquista de Serbia.

Es indudable que se buscan soluciones rápidas y que tal vez estemos cerca de un momento solemne y decisivo.

Puesto el asunto en ese terreno, son muchas las variantes que los sucesos pueden traer consigo, dada la diversidad de los tipos de operaciones; pero nos concretaremos a los tres casos más sencillos.

- 1.º Que los aliados consigan sus objetivos inmediatos antes dichos.
- 2.º Que la resistencia de sus enemigos sea eficaz, manteniendo el equilibrio.
- 3.º Que el invierno impida seguir operando, siguiendo la situación empantanada como ahora.

En el primero, Alemania y Austria tendrían que adoptar una defensiva que podría prolongarse mucho tiempo.

En el segundo, Inglaterra se vería obligada a pensar su conducta futura, en vista de la inutilidad de sus sacrificios. Francia y Rusia se hallan casi al límite de sus recursos de todas clases; la paz vendría con bastante rapidez.

En el tercero, es indudable que tendríamos otra campaña invernal con sus inevitables pausas, que se aprovecharían para nuevos preparativos por ambos bandos.

Más es preciso repetir que dentro de estos tres casos generales caben multitud de variantes de detalle que es imposible prever con algún acierto.

Mucho representa lo que sucede al Norte, al Sur y al Este del Danubio; no es menor la trascendencia de lo que pueda ocurrir en el Somme y en Flandes; de lo que se haga en el Stocod y en los Cárpatos; pero lo que no se vislumbra es esa debilidad precursora del fracaso en ninguno de los beligerantes, aunque otra cosa quieran pintarnos las informaciones tendenciosas de Londres y de París.

En Alemania y Austria se callan, hacen lo que pueden, y estiman en lo que valen su propia fuerza y la del enemigo. Esa serenidad es lo que más desconcierta a sus adversarios.

### La anarquía mejicana

**Detalles de la entrada en Chihuahua de las tropas villistas.**

París, 23.—Dicen de Nueva York que un informe oficial acerca de la entrada en Chihuahua de las huestes de Villa refiere que éstas se apoderaron de parte de la artillería de los carrancistas, de 16 automóviles y gran cargamento de municiones.

Añade el informe que los villistas pusieron en libertad a 200 reclusos del penal de dicha ciudad, y se retiraron de ella después de haberse unido a ellos un millar de carrancistas.

**Las conferencias de Nueva Londres y las exigencias de Carranza.**

Comunican de Nueva York que los periódicos estiman que en las conferencias de Nueva Londres no se obtendrán resultados prácticos.

Carranza, como siempre, está en situación difícil y sus exigencias son causa de ello. Se niega a discutir las dimensiones interiores de México, a pesar de que su programa de gobierno ganaría con la pacificación, y también se niega a discutir la actitud de los carrancistas respecto de las industrias y capitales extranjeros.

El *Sun* escribe: «Las conferencias se limitarán a cuestiones de fronteras: es decir, otro capítulo de la «Expectativa vigilante»; pero se producirá de seguro algún hecho que obligue a aplazar «sine die» las conferencias que hoy se celebran.»

### Recompensas de Guerra

El *Diario Oficial del ministerio de la Guerra* publica la siguiente relación de recompensas por méritos de guerra:

Asesino a general de brigada del coronel de Artillería D. José de Souza y del Real, comandante de Artillería en Melilla.

Por el hecho de armas realizado en el Biu (Ceuta) el 29 de Julio último: Empleo; de comandante, a los capitanes D. Valentín Muñoz Gui y D. Eugenio Sanz de Lavín.

De capitán: a los primeros tenientes don Enrique Segura Rubio y D. Juan Salatránca Barrios.

Cruces de María Cristina de la clase correspondiente, al comandante D. Antonio del Castillo López, tenientes D. Alejandro González Olid, D. Alejandro Tejedor San Emeterio, don Francisco Palacios Bartres, D. Luis Muñoz Matilla, D. Luis Valcázar Crespo, D. Manuel Ruiz de la Serna, D. Manuel Fejel Abad y don Joaquín Romero Mazrisgo.

Empleo de segundo teniente al sargento don José Salas, del regimiento mixto de ingenieros, y el de oficial moro de segunda a seis sargentos moros, muertos éstos en el campo de batalla.

Por los hechos de armas realizados en Draa occidental (zona de Meilla) los días 21 y 22 de Junio último:

Empleo de comandante al capitán D. Anatólio de Fuentes García, y cruces de María Cristina al capitán D. Luis Camps Casals y al primer teniente D. Alfonso Gómez Cobán.

Por los hechos de armas realizados en la zona de Larache en los días 15 de Abril y 1.º de Mayo y 29 y 30 de Junio últimos.

Cruces de María Cristina al comandante de Caballería D. Fernando Enríque García y al oficial moro de segunda Sid Mohamed Ben-Hachach.

Por los hechos de armas realizados en la zona de Ceuta los días 22 y 29 de Junio últimos, los siguientes empleos:

De segundo teniente (E. R.) a los sargentos D. Ramón Ros Martínez, D. Francisco de las Heras Alvarez y D. Leopoldo Nieto y Martín Romo; de oficial moro de segunda al sargento Ali Ben Saf Chergui, y de brigada al sargento D. Felipe González Pezera.

Por otros hechos de armas se concede el empleo de brigada a los sargentos D. Antonio Guerrero Martín, de la zona de Tetuán; don Mario Vicente Clemente, de la zona de Larache, y D. Luis Aviñés Obes, de la zona de Melilla.

Y cruces del Mérito Militar, de la clase correspondiente, a los jefes, oficiales y clases que se distinguieron en diversas acciones.

### Telegramas de la costa

**La navegación en el Mediterráneo.**

Barcelona, 23.—Se ha reunido la Asociación de Navieros del Mediterráneo para tratar del torpedeamiento de buques españoles por los submarinos.

La propia Asociación ha dirigido al ministro un respetuoso y enérgico telegrama, haciendo resaltar, con motivo del torpedeamiento del «Luis Vives», la excepcional singularidad del hecho actual, que determina a los navieros de la Asociación a declarar que no pueden seguir bajo su directa responsabilidad aportando tonelaje para los menesteres definidos por la Junta de Transportes, si antes el Gobierno no logra garantizar las vidas y haciendas, que con sobrada frecuencia en estos últimos días han sido lesionadas y agravadas por los torpedeamientos de barcos submarinos.

El resto del telegrama sigue en parecidos términos.

### Maniobras navales.

Ferrol, 23.—A bordo de los torpederos «Terror» y «Bustamante» trasladóse a la villa de Ares una compañía de desembarco, perteneciente al acorazado «España», con artillería y aparatos radiotelegráficos.

Otra compañía del acorazado «Alfonso XIII» desembarcó en pueblos inmediatos con objeto de certar el camino a la columna del «Es paña».

Consideráranse importantísimas estas maniobras.

Ha zarpado con rumbo a Cartagena el torpedero núm. 9.

Ha salido del dique Reina Victoria el acorazado «Alfonso XIII».

Ahora entrará en el dique el «Jaime I».

**Regatas de balandros.**  
San Sebastián, 23.—Se ha celebrado la segunda regata de balandros patrocinados por señorías.

El Rey embarcó en el «Giralda V», y la Reina doña Victoria, en el «Aupa».

En los de la fórmula internacional ganó el «Gredos», patrocinado por Carmen Bermejillo. En la serie décima ganó «Emendée», patrocinado por María Luisa Domínguez.

El domingo se celebrará la regata definitiva. «Gredos» y «Giralda V» se disputarán la copa de la Reina Victoria.

«Barruco» y «Emendée» se disputarán la copa de la infanta Isabel.

Al desembarcar los Reyes fueron obsequiados con un lunch en el Club Náutico.

### La exportación de frutas.

Valencia, 23.—En el Ateneo Mercantil se reunieron los fruteros de la región para tratar de regularizar el embarque de naranja ante la reducción de tonelaje impuesta por el Gobierno inglés.

El presidente comunicó que la restricción para el embarque es del 66 por 100 de los tonelajes, correspondiendo decidir si debía fijar las cifras de embarque mensual el Comité nacional o el Comité local.

La discusión fué larguísima y se acordó que sea el Comité local el encargado del reparto.

### «APACHES» EN CANARIAS

#### El crimen de Gáldar

**Nuevos detalles.**

Las Palmas, 23.—Se conocen detalles importantes del crimen de Gáldar.

La víctima, el Sr. Navarro, había establecido una farmacia en Guía (Tenerife), poniendo al frente de ella a su sobrino D. Francisco Villaplana.

La pista la dió el propietario del hotel Universal, que reconoció el cadáver, y dijo que el alemán bajó a Las Palmas el día 14, se mudó de fonda y se tiñó el pelo, pretextando que iba a embarcar para Cuba y se desfiguraba para no ser conocido si caía en poder de algún buque aliado.

También se vió en Las Palmas durante el mismo día a Johan Ludvig.

El falso médico, al ser detenido, dijo que no conocía al Sr. Navarro, y negó que hubiese estado en el Hotel Universal; pero el propietario de éste le reconoció, y entonces confesó que conocía al Sr. Navarro, con quien fué a Tejada a hacer un negocio de almendras, no sabiendo nada después de él.

Al ser registrado se le encontró 500 pesetas, una pistola, un reloj, cadenas, sortijas, dos cartas y otros documentos propiedad del señor Navarro.

Los dos alemanes han sido llevados a la ciudad de Guía, cuyo Juzgado entiende en el asunto.

En los baúes de Verstein se ha hallado un arma de metal de forma extraña, el cuchillo canario, cuyas dimensiones y formas corresponden a las cuatro heridas que presentaba el cadáver, y que está manchado de sangre; un bisturí, una cadena de oro, pulcra, barbas y bigotes postizos, y escondidos en las entrejetas títulos de la Deuda interior, resguardos y cheques del Banco de España, Lyonals y Cuba, valores ingleses y otros diversos, que suman un total de más de 600.000 pesetas.

Según declaración del Sr. Villaplana, sobrino del farmacéutico, que acaba de llegar de Tenerife, todos los objetos encontrados pertenecían a su tío. Añadió que además de los títulos y valores llevaba en la cartera 10.000 pesetas en billetes del Banco, siendo su heredera Sinfoniana Navarro, residente en Oñil (Alicante).

Johan Ludvig apareció abstuído. Pablo Verstein se negó a comer mientras no se le dijese el motivo de su prisión.

También han sido enviados a Guía los otros cuatro alemanes detenidos como supuestos cómplices en las hazañas de Verstein y Lud-

vig. Llámase Munich Dillenryr, Carl Schud, Fritz Devego y Hermann.

D. Francisco Villaplana, sobrino del señor Navarro, dice que su tío había logrado reunir unos tres millones de pesetas; pero tenía un carácter muy raro y hacía una vida dispendiosa, gastando en viajes muchísimo dinero.

El Sr. Navarro, que como ya se ha dicho, era muy desconfiado, llevaba siempre encima toda su fortuna, y el supuesto médico debió ejercer sobre él una gran influencia y valerle de hábiles engaños para sorprenderle.

### Problemas marítimos

Eugenio Agacino, el brillante autor de tantas obras náuticas, el infatigable propagandista de nuestro resurgimiento marítimo, cuyas campañas le llevaron muy mercedamente al puesto de campeón en estas lides, tan apreciadas en todos los países menos en el nuestro, que tan poca, tan escasa atención presta a las cuestiones en que estriba indiscutiblemente el bienestar de la Patria, acaba de publicar unos gráficos interesantísimos, que merecen les dedicados especial atención.

Dichos gráficos, formados con los datos estadísticos referentes al año 1914, minuciosamente recopilados, representan un admirable trabajo, en el que se pone de manifiesto lo que significa nuestra riqueza pesquera, el abandono en que se encuentra por parte del Estado, los gravámenes que sobre tan interesantes industrias pesan, a manera de losa de plomo que le impide su desarrollo en razón directa del esfuerzo puesto para ello por nuestro proletariado marítimo.

Del trabajo del Sr. Agacino tomamos los siguientes elementos que vienen a corroborar cuanto en distintas ocasiones pusimos de manifiesto desde estas mismas columnas al ocuparnos de las industrias pesqueras como uno de los más primordiales problemas marítimos: Funcionaron en España durante el año 1914 719 fábricas dedicadas a la salazón, conserva y escabeches de pescados; 16.727 embarcaciones de vela y 711 de vapor capturaron 147.863 toneladas de pescado, valorado en 77 millones de pesetas, viviendo a su costa de nuestra industria pesquera 200.000 familias.

De las estadísticas mundiales que han servido de comparación al Sr. Agacino para la publicación de su trabajo se deduce:

Que las costas de Galicia están reconocidas como las primeras del mundo para la pesca de la sardina. Que las de Cádiz han alcanzado celebridad mundial por la calidad y elaboración del atún. Que Vizcaya y casi todo el litoral cantábrico es una mina inagotable de riquezas en producción pesquera. Que nuestras posesiones de África, así como las islas Canarias, tienen en sus litorales abundantes y ricos caladeros. Que España en 1914 ha exportado 3.500.000 cajas de latas de pescado. Que después de la Agricultura es la Pesca la rama más interesante de nuestra riqueza nacional, y que la inmensa mayoría de los españoles desconocen por completo cuánto debe España al mar.

Paréciese natural que tan cuantiosa riqueza fuese amparada por el Estado, protegiendo las industrias que a ella se dedican, concediéndoles todos los medios oficiales para su fomento y desarrollo; pero, desgraciadamente, no es así; demostrado como está hasta la evidencia que España tiene su porvenir en el mar, que la causa de nuestra decadencia es debida al abandono en que se encuentra nuestra Marina mercante y todas nuestras industrias marítimas, lo lógico sería que los Gobiernos se preocupasen en poner remedio a un mal que lenta e indefectiblemente nos lleva a la ruina; pues bien: la protección que el Estado dispensa a las industrias pesqueras es gravando por 14 conceptos distintos su ejercicio y su explotación. Gravado está el carbón, los lubricantes, las jarcias y los cables, la sal, el hielo y la venta de pescados; enormes tributos tienen que abonar nuestras embarcaciones de pesca a las Juntas de obras del puerto, a los Consumos, al arbitrio de Pesas y Medidas, al canon por almadrabas y pesqueras, a la contribución industrial, a los amarrajes de puerto, etc.

A la vista de gravámenes tan irritantes y de tributos tan insostenibles como los que gravitan sobre una industria que debería de ser protegida y amparada por el Estado, hace la siguiente consideración el Sr. Agacino: *¡y todavía hay quien pesque en España!* Indudablemente ningún capital debería de emplearse en esa industria, verdadero filón fácilmente explotado por nuestra Hacienda pública, como tampoco debería invertir sus energías físicas el enorme contingente de 200.000 hombres dedicados al rudo, expuesto y continuo trabajo de la pesca marítima; pero lamentablemente, la miseria nacional manifestada en este orden de la economía pública demuestra que la falta de dirección es causa de la tiranía con que es tratado nuestro proletariado marítimo, víctima consciente y obligada de una especulación social que pugna con los progresos al-

canzados por la humanidad en el siglo en que vivimos, igualando a nuestros humildes, laboriosos y honrados obreros del mar, con aquellos esclavos que, cual mercancía de escaso valor, era importada a América desde el continente africano, hasta que la evolución de los tiempos y la buena voluntad de inmortales gobernantes les redimió de aquel yugo opresor.

Nuestros pescadores están inicuamente explotados; a sus expensas se enriquecen multitud de intermediarios, que cual águilas rapaces ciernen sus garras sobre la pobreza de estos humildes trabajadores del mar para arrancarle sin piedad los frutos de su rudo trabajo a cambio de una mezquina e irrisoria remuneración.

Queremos aceptar, como consecuencia de esa bárbara explotación de que es víctima nuestro proletariado marítimo, el abandono en que le tienen sus explotadores; pero lo que no nos explicamos, lo que no tiene justificación alguna, es que una clase social tan digna de respeto por su laboriosidad, por lo que su producción representa y por la labor que desarrolla sosteniendo con su trabajo una partida tan grande del patrimonio nacional, carezca en absoluto e aquella tutela que los Gobiernos de todos los países ejercen sobre sus proletariados, no sólo garantizando en cuanto es posible su vida y amparándolos en los casos de vejez e inutilidad física, sino llevando a ellos instrucción y cultura.

Aquí no existe un Centro oficial para la educación profesional de nuestro personal marítimo; no hay un Montepío que garantice, como recompensa al trabajo, en la vejez e inutilidad física de ese gran contingente de ciudadanos; parece que los Gobiernos se complacen en que nuestro obrero del mar carezca de cultura, que en su mayoría sean analfabetos, que desconozcan lo que es, lo que representa, el ejercicio de su profesión, pudiendo así ser explotado, como lo está política y comercialmente, sacándole todo el jugo posible, hasta que, incapacitado por falta de energías, obtenga como premio la miseria que le lleva a engrosar la lacra social de nuestra mendicidad, factor público que nos coloca, en cuanto a ese orden de migrante, a más altura que los países salvajes del centro de África.

Mientras no se protejan las industrias pesqueras, amparándose oficialmente; mientras el Estado no se preocupe del porvenir del proletariado marítimo; mientras no surja, como consecuencia de ello, potente y numerosa nuestra Marina mercante, es inútil pensar en el acrecentamiento de nuestro poderío naval, y menos aún en que España vuelva a figurar como «Potencia de primer orden, de cuyo rango fué despojada en el Congreso internacional de Viena en 1820».

Antonio López Perea.

### Los huérfanos de Guerra y Marina

En la Junta general celebrada por la Asociación benéfica escolar de huérfanos, presidida por su director, D. Rafael de la Piñera, quedó acordada la propuesta que ha de hacerse a los ministerios respectivos, con la designación de los Colegios de Madrid y de provincias en los cuales harán sus estudios los huérfanos que solicitaron de S. M. el Rey plazas de gracia en el concurso cuyo plazo terminó el día 20.

Las plazas de gracia solicitadas y otorgadas se refieren a preparación para carreras militares, Correos, comercio, ferrocarriles, y las más numerosas, para bachillerato.

Las propuestas serán remitidas en el día de hoy a los ministerios.

### Los manejos del Raisuli

Tánger, 23.—Hace varios días se viene hablando de ciertos hechos acaecidos en nuestra zona, relacionados con la actitud en que se ha colocado el famoso Raisuli. Sus actos—dicen algunos—justifican la poca confianza que merecía el célebre xerif a personas que por su larga experiencia en Marruecos tenían sobrados motivos para conocerle. Prueba—dicen esos detractores del Raisuli—su mala fe que los sucesos se precipitan hasta el extremo de hallarse actualmente cortado el camino entre Tánger y Tetuán por los secuaces del citado jefe moro.

Se han suspendido las estafetas militares que diariamente partían de R'Gala para el Fondak y el servicio de peatones correos, recientemente creado.

Aunque parece que el Raisuli trata de justificar estos hechos como ajenos a su voluntad, los increíbles aseguran que está jugando con dos barajas y que continuará manteniendo su actitud mientras haya quien acepte semejante estado de cosas.

# LA GUERRA EUROPEA

## Por mar y por tierra

### Las operaciones en Francia

La ofensiva del Somme.—Resumen de prisioneros.—Ataques aéreos.

París, 23.—Al Norte del Somme, durante el día de hoy, los franceses han verificado dos operaciones de detalle.

En las inmediaciones de Combles, una de nuestras compañías se ha apoderado, mediante un golpe de mano hábilmente ejecutado, de una casa alzada, organizada para la defensa por los alemanes, y apesado un centenar de alemanes, entre los cuales hay tres oficiales.

Más al Este se han apoderado de varios elementos de trincheras y han cogido cuarenta prisioneros.

Al Sur de Rancourt, un intento alemán, para salir de sus trincheras, fracasó ante el tiro de barraje de los franceses.

Según las últimas noticias, la cifra total de prisioneros hechos en el Somme por las tropas franco-británicas desde el día 1.º de Julio en que se emprendió la ofensiva, hasta el día 16 de Septiembre, excede de 55.000 hombres, de los cuales 34.000 han sido apresados por los franceses.

Canonero de costumbre en el resto del frente. Aviación.—Durante el día 21 de Septiembre un avión francés lanzó ocho bombas de 1,20, que hicieron blanco en los hangares de aviación de Hawsheim.

Ha sido derribado un avión alemán por un piloto francés a raíz de un combate entre Combles y Morval.

#### Ataques rechazados

Berlín, 23.—Excepto vivos combates de artillería y con granadas de mano, no hay nada que comunicar con referenciá al Somme y la región del Mosá.

Ejército del príncipe heredero alemán.—El la orilla derecha del Mosá fueron rechazados ataques enemigos en el sector de Thiaumont Fleury, al propio tiempo que aumentaba la actividad de la artillería.

#### Éxitos de los aliados

Londres, 23.—Durante la noche hemos avanzado al Sur del Ancre en un frente de una milla, tomando dos líneas de trincheras enemigas, aproximadamente, entre Fiers y Martia-pulch.

Nuestro frente traza una línea casi recta al Norte de ambos pueblos.

Al Sur de Arras logramos entrar en las trincheras enemigas, haciendo algunos prisioneros y muchas bajas.

Al Norte de Neuville Saint Waast hicimos estallar una mina, de la que ocupamos el cráter.

### Las operaciones en Rusia

#### El plan de Brusiloff

Petrogrado, 23.—El corresponsal del Daily Chronicle manifiesta que por ahora los ejércitos del general Brusiloff mantienen su presión en todos los puntos del frente Suroeste, más particularmente en las inmediaciones de Halicz y en las regiones difíciles en las selvas de los Cárpatos. Esta presión, extensamente distribuida, tiene por ventaja el mantener al enemigo en todas partes e impide que concentre fuerzas superiores en ningún punto. Mientras que los alemanes concentran sus energías en resueltos esfuerzos para sostenerse en las posiciones vitales de Kovel y de Halicz, se encuentran en posición embarazosa, pues no saben si una retura en algún otro punto de su extremo frente no hará vanos todos sus esfuerzos y le esfuerce a retirarse.

Ataques alemanes rechazados.—Invasión aérea.—Posiciones ocupadas por los rusos.

Petrogrado, 23.—A orillas del Smolod, región del ferrocarril de Kovel a Rovno, el enemigo tomó en algunos puntos la ofensiva; pero fué rechazado en todas partes.

En la región de Koritniza-Svinukha, continúa la lucha; hemos apresado a seis oficiales y 687 soldados, todos ellos alemanes.

Hemos efectuado una incursión aérea en la región de Lokatohy, Rogovitchy y Narkovitchy, lanzando nuestros aeroplanos varias bombas con feliz resultado sobre convoyes y vivas que enemigos. Un aparato contrario que trabajó combates con los nuestros fué averiado y derribado.

En los Cárpatos, al Este del monte Canter, nuestras tropas se han apoderado de otras posiciones enemigas en una altura y han apresado a 437 hombres, varios de ellos oficiales, y cogido seis ametralladoras y muchas armas y material.

#### El parte alemán

Berlín, 23.—Frente del ejército del príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Oeste de Luck se malograron de diez ataques de los rusos. En Kolytnio se mantienen en una pequeña parte de nuestra posición. En los combates del día 20 de Septiembre cayeron en nuestras manos 760 prisioneros y numerosas ametralladoras. Combates violentos de artillería en una parte del frente, entre el Sereth y el Strypa, al Norte de Sdorow. Nuestro fuego hizo fracasar ataques enemigos.

### La situación en Grecia

Equilibrios del Gobierno.

Según el Times, el Gabinete griego no ha sido aún reconocido por los aliados.

Mientras tanto, su situación es cada día más difícil.

Para hacer frente a la situación causada por el comportamiento de los patriotas griegos, que llegan a Salónica desde los puntos más remotos de Grecia para ayudar a expulsar a los búlgaros, el Gabinete accedió a que se publicara una declaración en la que consta que tiene la intención de combatir contra Bulgaria.

Simultáneamente, para agrado de los gounaristas, permitió que se publicase un informe, en el que se dice que Grecia no puede de ninguna manera intervenir antes de dos meses, para cuando esperan que los alemanes habrán destruido a Rumanía y tendrán suficientes fuerzas en los Dardanelos para dar ayuda a Grecia.

Estas declaraciones se han hecho para satisfacer todas las opiniones.

Ofreciendo sacrificios.

Atenas, 23.—El Sr. Politis, director general del ministerio de Estado, ha visitado al ministro inglés en presencia del ministro de Rusia, asegurándole que el Gabinete era sólo un Gabinete de Negocios, y añadiendo que si la Entente lo reconocía el Gobierno estaba dispuesto a sacrificar aquellos ministros que antes de obtener la cartera habían publicado ataques contra la Entente y defendido las ideas germanófilas.

La batalla de Dobrudja ha terminado.

Bucarest, 23.—En la batalla de Dobrudja, que empezó el día 16 de Septiembre y terminó el día 19 por la noche, el enemigo ha sido derrotado, y las tropas búlgaro-germano-turcas se retiraron en dirección Sur.

Durante la retirada, el enemigo incendió las aldeas.

En los frentes Norte y Noroeste ha habido luchas en Calemán y en las montañas de Churgill, donde los rumanos apresaron a un oficial y 136 soldados, y cogieron varias ametralladoras.

Destacamentos rumanos entraron en Orderhel, Szely y en Varhly.

En el valle de Jiu los rumanos rechazaron ataques enemigos.

En el frente meridional, duelos de artillería entre Zimnicay el Szistor (?).

Informes alemanes.

Berlín, 23.—Ejército del general von Mackensen.—En Dobrudja, fuertes contingentes rumanos emprendieron el ataque al Sudoeste de Totraisar; pero mediante contraataques envolventes verificados por las tropas alemanas, búlgaras y turcas contra el flanco y la retaguardia enemiga, fueron rechazadas las tropas rumanas.

Frente macedónico.—Continúa muy movida la actividad de la lucha en la hogonada de Florina. Dicha actividad se ha recrudecido al Este del Vardar.

La cooperación austriaca.—Contra Rumanía.

Viena, 23.—Al Sur de Petroseny ocupamos de nuevo el territorio a los dos lados del paso Vulcan, cerca de Nagyszeben (Hermannstadt); en el frente Este de Giebenburguen continúan las tropas del general von Harbach sus luchas en carnicadas. Cerca de Deleza retrocedimos un poco; todos los demás ataques del enemigo fracasaron ante la bravura de nuestros soldados.

Los batallones de la «landsturm», al mando del general Papp, que combaten con las tropas imperiales y reales, merecen elogios especiales. También en el Narajacka fueron inútiles todos los esfuerzos del enemigo.

Tropas del general mariscal de campo príncipe Leopoldo de Baviera.—En el frente que ocupan los ejércitos del general von Terszky-Nowky resistieron las tropas del general von Derr Marwitz al empuje de numerosas fuerzas enemigas entre Puspemyt y Sathery. La manera de luchar del enemigo fué la de siempre: sacrificando sin miramiento las numerosas fuerzas, que avanzaban en densas columnas.

Entre ellas se encuentra también la Guardia imperial. Solamente al Este de Svinuthy continúa todavía la lucha. En todos los demás rechazamos al enemigo, infligiéndole grandes pérdidas.

En los Balcanes

Servicios ejecutados.

Berna, 23.—Los periódicos suizos anuncian que los Consejos de guerra, cuya actividad se había moderado desde hace tres meses, han reanudado su actividad en Servia.

Más de sesenta ejecuciones han tenido lugar en las regiones ocupadas por los austriacos; desde hace un mes, varios centenares de labradores, acusados de complots contra la seguridad de las tropas enemigas, esperan el momento de comparecer ante los Tribunales militares.

Entre los últimos condenados por el Consejo de guerra de Chabat, se encuentran dos muchachos y un muchacho de catorce años.

Fuego de artillería y avances de servicios y franceses.

Salónica, 23.—En el Struma y lago Doiran, el cañonero de costumbre.

Entre el Vardar y el Czerna fracasó sangrientamente un ataque búlgaro contra Zbrozko.

En la región del Brod, las tropas serbias siguen su avance y han llegado a las cercanías de Urveny, apresando un centenar de hombres.

### La situación en Grecia

Equilibrios del Gobierno.

Según el Times, el Gabinete griego no ha sido aún reconocido por los aliados.

Mientras tanto, su situación es cada día más difícil.

Para hacer frente a la situación causada por el comportamiento de los patriotas griegos, que llegan a Salónica desde los puntos más remotos de Grecia para ayudar a expulsar a los búlgaros, el Gabinete accedió a que se publicara una declaración en la que consta que tiene la intención de combatir contra Bulgaria.

Simultáneamente, para agrado de los gounaristas, permitió que se publicase un informe, en el que se dice que Grecia no puede de ninguna manera intervenir antes de dos meses, para cuando esperan que los alemanes habrán destruido a Rumanía y tendrán suficientes fuerzas en los Dardanelos para dar ayuda a Grecia.

Estas declaraciones se han hecho para satisfacer todas las opiniones.

Ofreciendo sacrificios.

Atenas, 23.—El Sr. Politis, director general del ministerio de Estado, ha visitado al ministro inglés en presencia del ministro de Rusia, asegurándole que el Gabinete era sólo un Gabinete de Negocios, y añadiendo que si la Entente lo reconocía el Gobierno estaba dispuesto a sacrificar aquellos ministros que antes de obtener la cartera habían publicado ataques contra la Entente y defendido las ideas germanófilas.

La batalla de Dobrudja ha terminado.

Bucarest, 23.—En la batalla de Dobrudja, que empezó el día 16 de Septiembre y terminó el día 19 por la noche, el enemigo ha sido derrotado, y las tropas búlgaro-germano-turcas se retiraron en dirección Sur.

Durante la retirada, el enemigo incendió las aldeas.

En los frentes Norte y Noroeste ha habido luchas en Calemán y en las montañas de Churgill, donde los rumanos apresaron a un oficial y 136 soldados, y cogieron varias ametralladoras.

Destacamentos rumanos entraron en Orderhel, Szely y en Varhly.

En el valle de Jiu los rumanos rechazaron ataques enemigos.

En el frente meridional, duelos de artillería entre Zimnicay el Szistor (?).

Informes alemanes.

Berlín, 23.—Ejército del general von Mackensen.—En Dobrudja, fuertes contingentes rumanos emprendieron el ataque al Sudoeste de Totraisar; pero mediante contraataques envolventes verificados por las tropas alemanas, búlgaras y turcas contra el flanco y la retaguardia enemiga, fueron rechazadas las tropas rumanas.

Frente macedónico.—Continúa muy movida la actividad de la lucha en la hogonada de Florina. Dicha actividad se ha recrudecido al Este del Vardar.

La cooperación austriaca.—Contra Rumanía.

Viena, 23.—Al Sur de Petroseny ocupamos de nuevo el territorio a los dos lados del paso Vulcan, cerca de Nagyszeben (Hermannstadt); en el frente Este de Giebenburguen continúan las tropas del general von Harbach sus luchas en carnicadas. Cerca de Deleza retrocedimos un poco; todos los demás ataques del enemigo fracasaron ante la bravura de nuestros soldados.

Los batallones de la «landsturm», al mando del general Papp, que combaten con las tropas imperiales y reales, merecen elogios especiales. También en el Narajacka fueron inútiles todos los esfuerzos del enemigo.

Tropas del general mariscal de campo príncipe Leopoldo de Baviera.—En el frente que ocupan los ejércitos del general von Terszky-Nowky resistieron las tropas del general von Derr Marwitz al empuje de numerosas fuerzas enemigas entre Puspemyt y Sathery. La manera de luchar del enemigo fué la de siempre: sacrificando sin miramiento las numerosas fuerzas, que avanzaban en densas columnas.

Entre ellas se encuentra también la Guardia imperial. Solamente al Este de Svinuthy continúa todavía la lucha. En todos los demás rechazamos al enemigo, infligiéndole grandes pérdidas.

En los Balcanes

Servicios ejecutados.

Berna, 23.—Los periódicos suizos anuncian que los Consejos de guerra, cuya actividad se había moderado desde hace tres meses, han reanudado su actividad en Servia.

Más de sesenta ejecuciones han tenido lugar en las regiones ocupadas por los austriacos; desde hace un mes, varios centenares de labradores, acusados de complots contra la seguridad de las tropas enemigas, esperan el momento de comparecer ante los Tribunales militares.

Entre los últimos condenados por el Consejo de guerra de Chabat, se encuentran dos muchachos y un muchacho de catorce años.

Fuego de artillería y avances de servicios y franceses.

Salónica, 23.—En el Struma y lago Doiran, el cañonero de costumbre.

Entre el Vardar y el Czerna fracasó sangrientamente un ataque búlgaro contra Zbrozko.

En la región del Brod, las tropas serbias siguen su avance y han llegado a las cercanías de Urveny, apresando un centenar de hombres.

### Manifestaciones del conde de Romanones

San Sebastián, 23.—El presidente del Consejo, después de dar un paseo por la Concha, recibió a los periodistas y se mostró extrañadísimo de las noticias que publican algunos periódicos recogiendo rumores de crisis y supuestos aplazamientos de la reunión de las Cortes.

—Son éstos—añadió—infundidos de tal género, que no merecen ni ser rectificados.

Confirmando que el ministro de Hacienda viene a San Sebastián a conferir a la firma del Rey los proyectos de carácter económico que ha de leer en las primeras sesiones que celebren las Cámaras.

El jefe del Gobierno dió copia del telegrama que ha recibido del puerto de Siruela, y que dice así:

«Reunido mitin agrario, el pueblo de Siruela acuerda transmitir a V. E. los deseos vehementísimos de que el Gobierno guarde una neutralidad absoluta.—Correas propagandistas católicas agrarias.»

El presidente del Consejo ha contestado con este otro:

«Acuso recibo de su despacho referente a la neutralidad, y cúmpleme manifestarle que el mantenimiento de ésta es para el Gobierno un dogma intangible.

La neutralidad a la hora presente no tiene más enemigos que sus paladines oficiosos.»

Otro telegrama ha recibido el jefe del Gobierno de la Sociedad Nueva Tintoré participándole que tenía amarrado un barco en Málaga, pero que éste no saldría mientras no se tengan garantías suficientes de que no será torpedeado por los submarinos.

También ha facilitado un telegrama del presidente del Congreso, en el que dice que el Orfeón de Setúbal, compuesto de más de 50 catalanes, ha estado en el Congreso, y después de recitar la letra de uno de los himnos más patrióticos, le ha suplicado que haga llegar hasta S. M. el Rey el testimonio de su cariño, como representación de la Patria, cuyo nombre repiten con entusiasmo y veneración, y que al transmitir el encargo una sus ruegos al de estos patriotas, deseando reciba el Rey con agrado esta hermosa manifestación.

Momento a Usandizaga.

Se ha ultimado el programa para la celebración del domingo, con gran solemnidad, de la inauguración del monumento a Usandizaga en la plaza de Guipúzcoa. Decididamente asistirán los Reyes a esta ceremonia desde uno de los balcones del palacio de la Diputación provincial. Se leerán cartas de Martínez Sierra y Dower, que fueron los dos autores de las letras de las dos óperas de Usandizaga. Después de esto, el presidente del Orfeón Donostiarra, Sr. Peña, ofrecerá el monumento al pueblo de San Sebastián. Contestará en un discurso el alcalde accidental, Sr. Navas, en nombre del pueblo de San Sebastián, y después desfilarán frente al monumento 20 bandas, y finalmente, frente al balcón donde estén los Reyes. El acto se verificará a las once de la mañana.

JUICIOS DE UN DIPUTADO FRANCÉS

### La situación de España

Comentando el discurso de Maura, el diputado Ellen Prevot analiza en Le Petit Parisien la situación de España y sus sentimientos hacia los aliados.

Dice que todos los partidos y todas las clases de la sociedad de Francia e Inglaterra han en contrario siempre valiosas simpatías en España, y cita las que más brillantemente se pusieron de manifiesto en el vecino país por las declaraciones y escritos de los Sres. Azárate, Melquialde Alvarez, Uña, Araquistain, Pérez de Ayala, Ocaña, Pablo Iglesias, Besteiro, Una muno, Palacio Valdés y Valle Inclán.

Tributa el articulista un homenaje de admiración a los Sres. Dato, Alba y Romanones y habla de D Alfonso XIII, diciendo que es un Soberano generoso, que une a un nobilísimo corazón los mayores méritos como hombre de Estado.

«El nombre de España—añade—no es germanófilo, ni tampoco existe germanofilia en el seno del pueblo, que nos quiere, ni en sus directores, cuya inmensa mayoría hace justicia a nuestra causa.

No olvidemos que España es un gran país de 20 millones de habitantes, que posee medios de desarrollo económico y recursos industriales casi ilimitados.

España atraviesa por un período de transición; la debilidad aparente de hoy es prenda de fuerza para mañana.

Es España la única gran nación latina mediterránea que queda fuera del conflicto; seamos discretos para interpretar, poniéndonos en su puesto, la neutralidad que observa.

Sabe lo que puede, quiere y debe hacer, y nosotros debemos darle cordialmente amplio crédito y confianza, pues es merecedora de todos los respetos y simpatías y de todas las satisfacciones que en su hora permita el interés francés.»

El diputado por Tolosa termina su artículo diciendo:

### PARA LA INDUSTRIA ESPAÑOLA

### La feria de Fez y el comercio de Marruecos

Oficialmente se ha señalado ya la fecha de la apertura de la feria de Fez destinada a demostrar un papel análogo al de la Exposición de Casablanca, tanto política como mercantil, puesto que abrió sus puertas en plena guerra europea, y vivió por dar confianza al país.

Tante se espera de estos evidentemente provechosos actos, que se piensa en que la organización de la anunciada feria no sea accidental, sino anual, y se quiere preparar otra en Marrakech, la famosa capital del Sur del Imperio, ya que esas regiones meridionales encierran importantes riquezas y en ellas ha sido muy activa la propaganda contra la acción francesa.

El desarrollo de la comarca de Fez se ha visto favorecido por el camino de hierro y por el río Sebu, que, si no permite una navegación muy intensa, no deja de servir como instrumento de transporte con Kenitra y el mar.

El Norte de Marruecos representa una de las fuentes más principales de la vida del Magreb, y sus importantes centros de Mekinez, Fez y Tazza tienen no pequeño porvenir.

En la actualidad se ensaya la explotación del gusano de seda en Petit-Sean, y se plantan grandes viñedos en las orillas del Sebu, convirtiéndose Bar-Bar Hamri en centro de colonos.

El mercado de Fez se aprovisiona en la siguiente forma:

Francia importa tinturas, sedas de Lyon, lanas, hilos de seda, bisutería, plata, papel, azúcares, especias, alcoholes, sémolas, muselinas, buñías, etc.

España envía por su puerto de Larache sederías y algodoneras de Barcelona, calzados, chocolates, conservas de frutas y legumbres, etcétera.

El tráfico inglés es principalmente de telas, godones, relojería, porcelana, etc.

Italia expide sedas, cerillas, buñías y vino, y Bélgica enviaba azúcares, galletas y materiales de construcción.

En cuanto a Austria-Hungría y Alemania, su comercio está ahora suspendido por la guerra, y consistía en marmitas, cacerolas, cristalería, porcelanas, fonógrafos, máquinas de coser, etc.

Respecto al comercio de exportación, Francia quiere desarrollarlo aumentándolo, pues hasta ahora sólo consiste en granos, carnes, lanas y algunos productos secundarios, y todos los indicios son de que se logrará la finalidad perseguida. Mucho se ha conseguido ya en lo que se refiere a las alfombras de Rabat, las porcelanas de Fez, las carteras de cuero, puestas de moda para uso de las señoras, etc.

He aquí lo que se pretende con la feria de Fez, a la que seguirá la de Marrakech.

### DECOMISO DE VALORES

### Los alemanes en Bélgica

The Morning Post, comentando el embargo por Alemania de una suma aproximada a 750 millones de marcos pertenecientes al Banco Nacional de Bélgica, dice que la Administración alemana impuso el curso forzoso a razón de 1,25 franco por marco y pagó todos sus servicios y requisiciones en Bélgica con esa papel moneda con esa base.

Ahora, habiendo inútilmente «invitado» la Dirección del Banco Nacional a enviar toda esa acumulación de fondos a la Reichsbank contra el interés de 4 por 100, el Gobierno alemán comete un ultraje al tomar posesión de esos marcos, estando, sin duda, deseosos de erigir lo antes posible una situación «desagradable» en sus relaciones con las operaciones del Reichsbank.

Si duda, Alemania habrá intentado substraerse a la acusación de expoliación, dando en cierto modo una seguridad en papel a cambio de esos fondos así adjudicados.

Sin perder el tiempo en discutir el aspecto moral de esa operación, ese asunto sólo puede ser calificado de un método muy curioso de publicidad para el quinto empréstito de guerra.

Lo que ha sido actualmente subrayado es la posición desgraciada del Reichsbank en el momento del lanzamiento del nuevo empréstito, y cualquier que sea el aumento que los fondos decomisados puedan realizar en las subcripciones tales, su valor será probablemente excedido por la mala impresión, no sólo sobre el espíritu de los neutrales, sino también sobre el mundo financiero de Alemania, que no tardará en reconocer cuál es su verdadera posición cuando el Gobierno se ve reducido a adoptar tales métodos.

MIS

Bibao, próximo a de D. Albi El primo La dama redia, suirí fué preciso Los infz Santand esta tarde i D. Carlos. por las aut que con su La desp mando par der. Al par aplausos.

Ciudad l bios de lo elarmáuisi una cuadrri Ultimam el vecino d iba acomp cuadrilla, s ron a entre por las aut digones coi hiriéndose que llevab La Guar rados.

Valladell 125, donde fieron dos 20 disparo tos Jiménezi cia.

Orense, gen de la S gresaba po novia, Dos verdaderan pareja a un tallios, un i paró un tir dote muert verida.

Unos rei ron el cadí El Juzge via, del p Pérez y A en la cárc Se igno nal, y se s chos prete Esta inci mismo qui a los amor El críme

Francia

Por un i modificad tación del En su cc nos, pagar quido, y k por los 12 cada grado grado de a

EL

Las r carnado que lo si Besó este testi clarse ce —Ei una ser la segur otros. Fe, podrá los salv Aci tantas

MISCELANEA TELEGRAFICA

Choque de automóviles.

Bilbao, 23.—Cerca de Puente Nuevo, lugar próximo a Bilbao, chocaron los automóviles de D. Alberto Aznar y de D. Carlos Praio.

El primer coche quedó destrozado. La dama de la Reina, doña Concepción Heredia, sufrió una herida en el pecho, en la que fue preciso darle tres puntos de sutura.

La señora de Aznar sufrió ligera contusión. Los infantes doña Luisa y D. Carlos. Santander, 22.—En el correo marcharon esta tarde a Madrid los infantes doña Luisa y D. Carlos. Fueron despedidos en la estación por las autoridades y el infante D. Alfonso, que con sus hermanos se queda en Santander.

La despedida fué en extremo cariñosa, tomando parte en ella todo el pueblo de Santander. Al partir el tren resonaron estruendosos aplausos.

Ladrones en cuadrilla.

Ciudad Real, 23.—Los vecinos de los pueblos de los montes próximos se encuentran alarmadísimos ante las repetidas hazañas de una cuadrilla de enmascarados.

Ultimamente fué sorprendido en despoblado el vecino de Novolella Antonio Romero, que iba acompañado de un hijo suyo, y los de la cuadrilla, amenazándole de muerte, le obligaron a entregar 35 duros que llevaba.

En otra ocasión dispararon dos tiros de perdigones contra Rufino Yébenes y Blas Martín, hiriéndonlos y despojándoles después del dinero que llevaban.

La Guardia civil persigue a los enmascarados.

Batala de gitanos

Valladolid, 22.—En el paseo de las Morenas, donde se celebra la feria de ganados, rieron dos familias gitanas. Cruzaron más de 20 disparos, y resultó muerto Emilio Motos Jiménez, y herido gravísimo Manuel García.

Un hombre asesinado.

Orense, 23.—El día de la romería de la Virgen de la Salud el joven Eliseo Rodríguez regresaba por la carretera, acompañado de su novia, Dosiña Yebra, muchacha de belleza verdaderamente extraordinaria. Al llegar la pareja a un punto despoblado, cerca de Fontallos, un individuo oculto en la maleza disparó un tiro de browning sobre Eliseo, dejándole muerto en el acto. La novia huyó despavorida.

Unos camorras, que llegaron después, hallaron el cadáver. El Juzgado decretó la detención de la novia, del padre de ésta y de los jóvenes Jaime Pérez y Argimiro González, ingresando todos en la cárcel de Orense.

Se ignora quién pueda haber sido el criminal, y se supone que fué alguno de los muchos pretendientes de la bella Dosiña.

Esta incurrir en varias contradicciones, lo mismo que su padre, quien además se oponía a los amores de su hija con Eliseo.

El crimen ha causado gran sensación.

Francía aumenta el precio sobre los vinos

Por un decreto del Gobierno francés se ha modificado, elevándolo, el derecho de importación del vino en aquel país.

En su consecuencia, los vinos de 12° o menos, pagarán 12 francos por hectolitro de líquido, y los de 12 a 15 satisfarán 12 francos por los 12 primeros grados, aumentando por cada grado o fracción cuatro francos por cada grado de alcohol y hectolitro, y 40 céntimos

por cada décima de grado. Para los vinos que tengan más de 15°, toda fracción de grado entraña el pago del derecho correspondiente al grado superior.

Así, un vino de 8, 10 ó 12°, satisfará por derechos de Aduana 12 francos; uno de 13° pagará 12 francos por los 12 primeros grados, y además cuatro francos por el grado de exceso, o sea 16 francos; uno de 14°, 22 francos los 12 primeros, y además ocho francos por los dos grados de exceso, y 80 céntimos por las dos décimas, o sea en junto 20,80 francos; uno de 15°, pagará por 16°, o sea 28 francos, y así sucesivamente hasta 20, puesto que una décima de exceso determina el pago del grado superior.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F 50.000 ptas. nominales, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Cédulas hipotecarias, Ferrocarriles, Cambios sobre el extranjero.

NOTAS POLITICAS

A pesar del título de esta sección, no hay noticias políticas.

En Gobernación sólo nos han dicho que el ministro de Hacienda almuerza hoy con el presidente del Senado, marqués de Alhucemas, en la finca de éste, en Torreodones.

El Sr. Alba saldrá para San Sebastián esta noche para exponer a S. M. los planes económicos que piensa presentar a las Cortes en la próxima temporada parlamentaria.

El jefe del Gobierno no ha comunicado hoy en su conferencia telefónica nada de particular. Se ha limitado a repetir que mañana por la tarde saldrá de San Sebastián para llegar a Madrid el lunes por la mañana.

LOS PRIMEROS MÉDICOS

Cómo curaban.

La primera historia de la medicina y de las fórmulas curativas se encuentra en los libros brahmanicos. Los griegos dejaron una obra egipcia compuesta de cuarenta y dos tomos, que trata de medicina; los treinta y seis primeros tomos contienen la historia de todos los conocimientos humanos, y los seis restantes tratan de la anatomía del cuerpo, sus enfermedades y curación.

Los primeros médicos fueron los sacerdotes, que tenían las enfermedades como signos de enojo de divinidades particulares, y que sólo la intervención especial de esas divinidades podían curar.

La medicina entre los egipcios estaba dividida en dos clases: la alta y la baja; la alta medicina estaba compuesta de fórmulas mágicas, y era sólo ejercida por los principales sacerdotes, que hacían grande ostentación de su poder para producir efectos sobrenaturales y prodigiosos, capaces de impresionar a los pacientes.

La medicina baja, o la práctica, comprendía el tratamiento y otras cosas accesorias y era sólo practicada por los sacerdotes inferiores, que estaban obligados a ceñirse estrictamente al tratamiento que establecían las reglas escritas en los libros de Hermes; y si acaso se desviaban del camino trazado, si el paciente se salvaba o moría, en contradicción con el pronóstico hecho por el sacerdote superior, el médico que se había salido de los límites marcados sufría por castigo la pena de prisión perpetua y aun a veces la muerte.

La medicina, importada a Grecia por las colonias egipcias, siguió este mismo rumbo, no siendo ejercida sino en los templos, y sólo los sacerdotes de los dioses podían curar las enfermedades. Fué sólo poco tiempo después del comienzo de la era cristiana cuando la medicina salvó a los estrechos límites en que estaba encerrada dentro de los templos, y comenzó a ejercerse públicamente, y los hombres de genio y talento se entregaron al estudio de esta ciencia, en el que tuvieron buen éxito, y lograron, en cuanto estaba al alcance de sus fuerzas, separarla por completo de toda superstición.

Al fin apareció Hipócrates, el fundador de la ciencia; su vasto ingenio, su espíritu observador y metódico sacaron a la medicina del caos en que estaba hacia tanto tiempo e hizo de ella una ciencia bella y noble.

El sistema egipcio constaba de treinta y seis genios, distribuidos en igual número de partes del organismo humano; las fórmulas se componían bajo la invocación de cada genio en particular, y con ayuda de las treinta y seis hierbas sagradas descubiertas por Hermes, curaban parte de la enfermedad.

No es de dudar que los practicantes hiciesen ciertas curaciones ayudados de las virtudes es-

pecíficas de cada hierba; pero a más de que hacían grandes exajeraciones de estas virtudes, tenían la presunción y aun la impiedad, de decir que podían volver a la vida los cadáveres.

Después de la aparición de hombres tales como Galeno e Hipócrates, la ciencia médica comenzó a adelantarse despacio, pero en terreno firme, independiente de todo fraude o charlatanismo, hasta que en los últimos años la hemos visto cercana al triunfo, ayudada por los descubrimientos químicos y anatómicos.

Enfermos de risa

La risa es una manifestación de emoción alegre que tiene diversos grados. Ante una frase agradable o un cumplido se dibuja una sonrisa, los ojos se iluminan y el semblante toma una expresión de contento, respondiendo al que ha provocado con sus palabras el cambio de expresión de la fisonomía.

En un periódico científico, M. Bridon admite tres grados en las manifestaciones de la risa: la sonrisa, primer grado; la risa, que pudiera calificarse de sencilla, segundo grado; y, por último, un tercer grado caracterizado por la hilaridad estrepitosa, como la de los espectadores de un saltete. «El reidor, dice M. Bridon, sigue riendo bajo la influencia del impulso primero y, como suele decirse, sin saber por qué. Sosténida por el exclusivo placer de la dilatación orgánica, la risa se degrada y pasa a la risa loca, al relincho, a la cubriola animal.» El autor recuerda un caso que casi todo el mundo habrá tenido ocasión de observar.

Había varios jóvenes en un palco presenciando una obra muy cómica, y uno de ellos se reía de un modo tan exuberante y tan ruidoso que provocó, desde el primer momento, una explosión de risa en toda la sala. La escena resultó muy divertida durante algunos minutos; pero como a veces le era difícil reír miró su regocijada exuberancia, el público, menos impresionable, empezó a protestar, y el infortunado reidor tuvo que ir a desahogar su hilaridad fuera de la sala.

Esta risa formidable y alegre es contagiosa, algo así como el bostezo; pero no tiene nada de grave ni de patológica. Pero no puede decirse lo mismo de esas crisis de risa que se observan en las personas nerviosas jóvenes y aun en las viejas. En este caso, la risa es una verdadera enfermedad que se caracteriza por crisis de duración bastante larga, a veces que se reproduce todos los días, como las crisis de estorruados, de hipo, etc. Las crisis estallan de una manera brusca y repentina, y suelen concluir lo mismo; pero duran horas y a veces semanas. El doctor Castaz menciona el caso de una joven de veinte años que fué presa de una crisis de risa inmediatamente después de una operación quirúrgica.

Al despertar de la anestesia, que había sido perfectamente normal, empezó a reír sin interrupción, hasta que se durmió por efecto de la fatiga; pero cuando se despertó se repitió el acceso y así pasó cuatro meses, durmiendo y riendo. Finalmente se curó por el hipnotismo.

Una enferma del profesor Síres presentaba una particularidad curiosa: tenía una zona de risa situada en la parte posterior de la cabeza al nivel del occipucio. Cuando se friccionaba dicha parte, la enferma era presa de una risa estrepitosa que nada podía contener. La enferma decía que no podía explicarse la causa, pero en cuanto se tocaba el occipucio experimentaba un irresistible deseo de reír, que cesaba en el momento que se dejaba de tocar la región sensitiva, y la enferma no se acordaba siquiera de que se había reído.

Esta variedad de risa es a veces hereditaria, y tan contagiosa como la risa emocional. También es muy curioso el caso hereditario

siguiente: estando comiendo con los suyos, un padre de familia empezó a reírse sin motivo y la crisis duró hasta por la noche. Al otro día se reprodujo la crisis y en los días siguientes también, pero dos veces al día. Dos años después uno de sus hijos fué atacado de un acceso de risa, y después, poco a poco, el contagio se apoderó de los demás miembros de la familia, y, lo que es más extraño, los accesos se presentaban en todos los individuos de la familia en iguales condiciones y en las mismas épocas.

Esta risa nerviosa puede ser el principio de verdaderos trastornos mentales, sobre todo cuando se produce a consecuencia de una emoción violenta. La crisis de risa son verdaderas manifestaciones patológicas, que hay que tratar como todas las demás manifestaciones de orden nervioso. Por fortuna, son muy poco frecuentes, de suerte que nuestros lectores pueden reírse hasta reventar, metafóricamente, por supuesto, sin miedo a los trastornos mentales.

Espectáculos para hoy

COMEDIA.—A las diez, El Carmen.

APOLO.—A las seis, Los cadetes de la reina. A las siete y cuarto, La patria chica.—A las A las nueve y tres cuartos, El gitano.—A las once, Serafín el Pinturero o contra el querer no hay razones.

ZARZUELA.—A las seis y media, Sybill.—A las diez, Jack.

REINA VICTORIA.—A las seis y media, La reina del cine.—A las diez y media, El conde de Luxemburgo.

NOVEDADES.—A las seis, El viaje de la vida.—A las siete y cuarto, Matrícula de honor.—A las nueve y cuarto, La gaita blanca.—A las diez y cuarto, El príncipe Casto.—A las once y tres cuartos, Música, luz y alegría.

MARTÍN.—A las seis, El país de las hadas.—A las diez y cuarto, El alegre Jeremías.—A las diez y media, La Revoltosa.—A las once tres cuartos, El alegre Jeremías.

GRAN TEATRO.—Único de verano dos grandes secciones de variedades. Tarde a las seis, butaca 0,50.—Noche a las diez, butaca 0,75. Grandes éxitos.

ALVAREZ QUINTERO.—Variedades muy divertidas, todas las noches.

PRÍNCIPE ALFONSO.—Sección continua de cinco a una. Verdaderos éxitos.

TRIANON PALACE.—Cinematógrafo de moda. Éxitos sensacionales.—Butaca 0,40.

PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo. Grandiosos éxitos.

CINE IDEAL.—Todos los días, estranos de interesantes películas.—Intermedios por un sexteto de profesores de la Filarmónica de Madrid.

SALÓN DORÉ.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes éxitos.

CINEMA X.—Sección continua de 5 a 12 una. Grandes éxitos.

CINEMA ESPAÑA.—(Paseo de San Vicente). Sección continua de 4 a 12 1/2. Grandes éxitos. Entrada general, 10 céntimos.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos acerdad.

BIENAVENTE.—Sección de variedades de seis a doce y media. Éxitos verdaderos.

ROYALTY.—Sección continua de 5 a una Éxitos grandiosos.

IMP. DE MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

que por hoy proseguiré la onría, que de discurso del a las relaciones lítica melite, o histórica.

ANOLA

z y el Ma.

a la fecha de istinada a de la Exposición mo mercantil, plena guerra nza al país, ntemente prom que la orga o sea acciden: apart otra en el Sur del ncionales enciellas ha sido atra la acción

de Fez se ha le hierro y por ina navegación como instrua y el mar.

enta, una de la ia del Mograb, Mekinez, Fey y mir.

la explotación n, y se plantan del Sebú, centro de co-

siona en la si-

las de Lyon, ita, papel, abla, muselinas,

de Larache zona, calzadas, y legumbres,

nente de té, ite.

buñías y vinos, letas y mater-

a y Alemania, lido por la ga acerolas, cristinaquinas de co-

ortación, Franatándolo, pues rranos, cueros, undarios, y togrará la finalconseguido ya bras de Rabat, teras de cuero, as señoras, etc. con la feria de rakech.

DRES

Bélgica

ndo el embaraproximada a cientes al Ban- to la Adminis- o forzoso a r- y pagó todos Bélgica con es-

«Invitados» la enviar toda su schbank con- obierno alema sión de cas- osos de evitar «desagradable peraciones del

intentado sus- illación, dando n papel a cam- os.

titir el aspecto nto sólo pue- ) muy curioso empréstito de

abravado es la ank en el mo- o empréstito, que los fonar en las sus- roablemente no sólo sobre también sobre a, que no tar- eradera posi- e reducido a

Guárdate de salir de allí, aun cuando oyeses los gritos más espantosos.

Dentro de ese cuarto estás más segura que en la torre misma, porque su aspecto de fortaleza la expone a los tiros de los sitiadores.

Si tenemos que retirarnos allí, te avisaremos a tiempo.

No bajes sino en el caso de ver a los enemigos escalar las empalizadas que caen hacia el arroyo, porque allí tenemos poca gente que vigile sus movimientos.

En los demás puntos tenemos fuerza de sobra, y es inútil que te expongas procurando ver lo que pasa en la campiña.

Id, hijas mías: ¡Dios vele por vosotras!

Ruth se inclinó a besar la mejilla que le presentaba su hija.

Abrazó igualmente a la compañera de Ruth, huérfana a quien había recogido, y a cuya madre había amado como a una hermana.

Pero tan serena como se había mostrado al despedir a su hijo, tan débil se manifestó al tratar de separarse de su hija.

Un movimiento repentino de afecto maternal le hizo volver a llamar a la niña que se retiraba.

—Reza, le dijo, la oración que han compuesto expresamente para implorar la protección del Señor contra los peligros del desierto.

No olvides en tus oraciones al que te ha dado la vida, y que hoy expone la suya por nosotros.

Abrazate del Crucifijo, baluarte inexpugnable de los cristianos.

—Los hombres que quieren matarnos, dijo la niña, ¿son también de aquellos por quienes murió el Señor?

—Indudablemente, hija mía, aunque los altos juicios de Dios son incomprensibles.

—Barbaros en sus costumbres, implacables en sus odios, son, sin embargo, criaturas como nosotros, y objeto igualmente de los cuidados del Eterno.

Los rubios cabellos que en abundancia caían por la frente de la niña, decían muy bien a la blancura de una tez que habían respetado las ardientes brisas de estas latitudes.

Los ojos brillantes de la pequeña Ruth, medio ocultos entre los bucles ondulantes, se fijaron en la cara atezada del indio prisionero, al que parecía tener un horror secreto, y que por su parte procuraba manifestar la indiferencia más completa.

—Madre mía, dijo a media voz la niña, ¿por qué no le dejan volver a la selva?

—A mí no me gusta....

—No tenemos tiempo para conversar, hija mía. Súbete a tu escondite, y acuérdate de mis encargos.

Ruth se inclinó otra vez.

Sus facciones quedaron un momento ocultas entre los rizes de su hija, y al separarlas, dejó en su mejilla una lágrima brillante.

La niña recibió este beso casi maquinalmente, porque sus miradas estaban puestas en el joven indio, del cual no se separaron, mientras estuvo en aquella pieza.

—Me parecen bien las disposiciones que has tomado, dijo entonces Contento, y veo con gusto que tus criadas andan diligentes ejecutando tus órdenes.

De la parte de afuera todo ha quedado en calma, y nosotros venimos aquí a deliberar.

—¿Es preciso ir a buscar a nuestro padre, que está en la torre junto a la pieza de artillería?

—Es inútil, respondió el forastero.

No hay que perder tiempo.

Esta tranquilidad aparente enubre sin duda una nueva tormenta.

Interrogamos al prisionero.

Contento hizo una seña al indio para que se acercase, y le puso en presencia del extranjero.

—No sé ni tu nombre ni el de tu tribu, dijo Sumisión después de haber examinado atentamente la fisonomía del joven; pero a pesar de los malos pensamientos de que tal vez estará preocupado tu espíritu, estoy seguro que es muy capaz de sentimientos

(Continuará.)

EL COLONO DE AMERICA POR FENIMORE COOPER

(CONTINUACIÓN)

Las mejillas de la madre se cubrieron de un encarnado pasajero, que hizo resaltar más la palidez que le sucedió en seguida.

Besó en la frente a su hijo, que apenas esperó este testimonio de cariño, impaciente por ir a mezclarse con los defensores de la plaza.

—Entretanto, dijo Ruth volviendo la vista con una serenidad forzada, vamos nosotras a velar por la seguridad de los que nada pueden hacer por nosotros.

Fe, lleva las niñas al cuarto secreto, desde donde podrán ver los campos sin exponerse a las flechas de los salvajes.

Acuédate, Ruth de mi vida, de los encargos que tantas veces te he hecho.

# IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

## VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:  
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.  
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.  
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.  
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.  
 Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

## ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

## CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

### DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: Igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield; River Boat Works; fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Su colm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsted.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski auscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.050 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobé», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

## Colegio del Cardenal Cisneros DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

Como garantía irrecusable para las familias, ofrece este centro católico de enseñanza los resultados obtenidos desde su incorporación oficial en 1881; en Junio de 1916 obtuvieron nuestros alumnos:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
38	168	84	34	1	287

Pídase BOLETIN con detalles y visítase el Colegio para cerciorarse de sus condiciones higiénicas y material de enseñanza.

ALUMNOS MEDIO-PENSIONISTAS Y EXTERNOS

## Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

### Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coronales, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

## Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SENORITAS

Educación completa y esmerada.—Laboriosas útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas

Calle del León, 27

MADRID

# VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

## Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» . . . de 10.000 toneladas (a hélices).  
 «BARCELONA» . . . de 7.500 id.  
 «CADIZ» . . . de 7.500 id.  
 «VALBANERA» . . . de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Zetúán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sras. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Agencia de la Compañía, San Agustín, 2.

## SERVICIO QUINCENAL

Fije, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correes  
 «MIGUEL M. PINILLOS» . . . de 4.500 toneladas.  
 «CONDE WIPREDO» . . . de 5.000 id.  
 «MARTIN SAENZ» . . . de 5.500 id.  
 «PIO IX» . . . de 6.000 id.  
 «CATALINA» . . . de 8.000 id.  
 «BALMES» . . . de 6.500 id.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

## LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

## LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Servicio mensual: saliendo de Génova (facultativa) el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

## LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

## LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Caidn, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

## LINEA DE FILIPINAS

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes á Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 30 de Agosto, 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Port-Said, Suaz, Colombo, Singapore y Manila.

## LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

## LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

## ¡¡Novedad!! ¡¡LA ZURCUDORA MECANICA!!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. La Zurcudora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquinas auxiliares.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PSETAS por Giro postal.—No hay catálogos.

Patent Magic Weaver Paseo de Gracia, 97. BARCELONA

# ARQUITECTOS

## Academia Moreno

Jacometrezo, 45, principal.-Madrid.

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura.—Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia en los dos años que lleva de existencia, son prueba de lo eficaz y positivo que es el método de enseñanza que siguen en sus respectivas clases sus profesores, jóvenes todos y con deseos de éxito.—Internado con habitaciones amplias y atendidos los alumnos por el Director.—Pídanse reglamentos.

# LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR

Usad para escribir limpio la maquina

Comparad la escritura de la maquina

## YOST

## YOST

No tiene cinta.

con todas las demás.

Casa central: Calle del Barquillo, núm. 4.-Madrid



Sin lle  
 vé sobre  
 subio, es  
 soras del  
 casi inúti  
 que no pi  
 atravesar  
 rril Solfa  
 Para hi  
 idearon le  
 pintarnos  
 no se con  
 Las int  
 hemos dít  
 a cerrar e  
 orilla derá  
 lizada por  
 La pose  
 jeto, y allí  
 no será fá  
 Claro es  
 hubiese s  
 Constanza  
 pero hay e  
 no son ma  
 sean.  
 Lo que l  
 movimient  
 guido; y s  
 fianco que  
 En cuan  
 Bucarest, e  
 litiza, siem  
 que era lu  
 de efectivo  
 artesgada.  
 En Ma  
 mer emp  
 progreso, y  
 ros, y qui  
 unión con  
 prolongar  
 aliados.  
 Francesc  
 fuerzas par  
 orillas del  
 te del Stru  
 a la defensi  
 ce lado.  
 Sarrail ti  
 prudencia,  
 municacion  
 de una par  
 paso de un  
 El golpe  
 do, como e  
 Los rum  
 divisiones a  
 al Oeste de  
 Sus adv  
 recuperand  
 cillament  
 reco.  
 Este jerr  
 to en Ewan  
 felices, y y  
 res suprem  
 intervenció  
 ye algunas  
 De esto i  
 que la ent  
 sido ventaj  
 mucha dist  
 Nunca f  
 las fuerzas  
 2.000 cañe  
 de las unid  
 pared el y  
 brio de las  
 se creyó de  
 El m  
 Llegada  
 San Seb  
 acto de de  
 sus peisan  
 Su Maj  
 de genera  
 na doña Y  
 automóvil  
 San Carlo  
 generales  
 Poco de